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المركبات التً تحتوي على الكربون , عدا أكاسٌد الكربون , الكربٌدات  المركبات العضوٌة :

  والكربونات التً لا تعد مركبات عضوٌة 

يٍ رفبػم يبدرٛذ  : أٔل يٍ حضش يشكت ػضٕ٘ فٙ انًخزجش , حضش انٕٛسٚب  فريدريك فىهلر

 :غٛش ػضٕٚزٍٛ ٔ ًْب سٛبَبد انشطبص ٔ ْٛذسٔكسٛذ الأيَٕٕٛو 

Pb(OCN)2 + 2NH4OH → 2H2N–CO–NH2 + Pb(OH)2 
 

التً تمول أن المركبات العضوٌة لا ٌمكن تحضٌرها خارج جسم فكرة الموة الحٌوٌة دحض  

 الكائن الحً

 كٌمٌاء الكربون : 

, وجود أربع  1s2  2s2  2p2وله توزٌع إلكترونً        14ٌمع الكربون فً المجموعة 

روابط تساهمٌة مع الهٌدروجٌن أو الذرات المرٌبة منه فً  4إلكترونات تكافؤ ٌجعله ٌكون 

الجدول الدوري , الهالوجٌنات , الأكسجٌن والكبرٌت , النٌتروجٌن وٌكون بها مجموعات 

 وظٌفٌة 

ؾ وٌكون روابط مع ذرات كربون أخرى لتتكون سلاسل تتراوح أطوالها من ذرتٌن إلى آلا

 الذرات من الكربون , وأٌضا ٌكون تراكٌب حلمٌة 

 تهجٌن مدارات الكربون 

 

spانًذاساد انًٓغُخ فٙ 
3 

يٓٛأح لاسزمجبل 

سٔاثظ  4إنكزشٌٔ فٙ كم يذاس ثزنك ركٌٕ 

 σأحبدٚخ 

   انشكم انُٓذسٙ سثبػٙ الأٔعّ

 

C C
sp3-sp3






 





 

 

 px , pzيغ انًذاسٍٚ  sرذاخم 

spيذاساد يٓغُخ  3انُبرظ  
2

 

 ركٌٕ سٔاثظ سٛغًب

 ٔانًذاس غٛش انًٓغٍ ٚكٌٕ ساثطخ ثب٘ 

C C
py-py

sp2-sp2


 


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C C

px-px

py-py

sp-sp

 

  

يسزؼذح لاسزمجبل  spانًذاسٍٚ انًٓغٍُٛ 

انكزشَٔبد يٍ رسح كشثٌٕ أخشٖ نزكٌٕ 

, انًذاسٍٚ غٛش انًٓغٍُٛ  σساثطخ أحبدٚخ 

px , py  كم يًُٓب ٚكٌٕ ساثطخπ  يغ

 رسح كشثٌٕ يغبٔس أٔ أ٘ رسح أخشٖ

 انشكم خطٙ 

   

 

 

 تمثٌل الجزٌئات :

  فٌة ارتباطها وترتٌبهاالصٌؽة الجزٌئٌة : تمثل العدد الفعلً للذرات بؽض النظر عن كٌ

 الصٌؽة البنائٌة : تمثل الترتٌب للذرات فً الجزيء وارتباطاتها مع بعض

 نماذج فراؼٌة )ثلاثٌة الأبعاد( وهً : 

: ٌوضح الشكل الهندسً وممدار الزواٌا فً الجزي وهً تمثٌل  نموذج العصا والكرة -1

 ( VSEPR لنظرٌة )

 للجزيء لكن لا ٌبٌن نوع الروابطٌمثل الشكل الوالعً : النموذج الفراغً  -2
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 أهم مصادر الهٌدروكربونات :

ثر من ألؾ مركب ٌتم فصلها فً كٌحتوي على ألزج خلٌط معمد سائل  البترول : -1

 مراحل متسلسلة

مكون بشكل أساسً من ؼاز المٌثان وكمٌات ضئٌلة من  الغاز الطبٌعً : -2

 ذرات كربون  5هٌدروكربونات لا تزٌد عن 

 

 تحتوي فمط روابط تساهمٌة أحادٌة   

 CnH2nوللحلمات   CnH2n+2  للسلاسل المفتوحة  الصٌؽة العامة- 

 المٌثان CH4  أبسط الألكانات , ٌتخذ ولود للمنازل ومختبرات العلوم وهو المكون

وموجود فً مناجم الفحم , ؼاز المستنمعات وفً الهواء الجوي  الرئٌسً للؽاز الطبٌعً  

 بنسبة للٌلة لكن مؤخرا ارتفعت نسبته فتسبب بظاهرة الاحتباس الحراري
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 البروبان C3H8 والبٌوتان  ,C4H10  ٌستخدمان ولود للطبخ بصورة مسالة ٌسمى الؽاز

 \بدلا من المٌثان ٌفضل استخدامه ,   LPGالنفطً المسال 

   فً المشاعل والمداحة وفً تصنٌع المطاط الصناعً البٌوتانٌستخدم 

  ًمزٌل للدهان )مذٌب ؼٌر لطبً(  ومصدر لاستخلاص الزٌوت الهكسان الحلم :

 العطرٌة 

 طرٌمة كتابة صٌػ الألكانات 

   C7H16الهبتان    :  الصٌؽة الجزٌئٌة     -

   الصٌؽة البنائٌة: -

 لها عدة صور  الصٌؽة البنائٌة :  -

H3C

H2
C

C
H2

H2
C

C
H2

H2
C

CH3
 

C تحذؾ الخطوط بٌن الهٌدروجٌن والمربون

C

C

C

C

C

C

H

H

H

H

H

H

H

H

H

H

H

H

H

H

H

H

 

 

تحذؾ ذرات الهٌدروجٌن والكربون 
 حٌث

والطرفٌن ٌمثلان  CH2كل زاوٌة تمثل 

CH3 

 صٌؽة بنائٌة مكثفة 

  CH3CH2CH2CH2CH2CH2CH3 

 أو 
 5CH3(CH3(CH2   

 

 

 CnH2n+1جذور الألكٌل  

 أحد ذرات الهٌدروجٌن فٌه بسلسلة أخرى أو بمجموعة وظٌفٌة أخرى ألكان استبدل 

 تسمٌة الجذور الألكٌلٌة بالطرٌمة الشائعة 

 المتصلة بذرة كربون طرفٌة  CH3حسب عدد مجموعات 

  nحسمى باسم الألكان كما هى وقد ًضاف كلمت عادي السلاسل الؽٌر متفرعة  -1

H2
C

H2
C CH3

X = H,  n-alkane

X n

X not H  , alkyl 
 ISOآٌزو  ٌسبق بكلمت  CH3إذا ازجبطذ الكسبىن الطسفُت بمجمىعتي مُثُل   -2

X

CH

CH3

CH3

iso alkyl

iso alkane 

 نٌو  ٌسبق بكلمت  CH3إذا ازجبطذ الكسبىن الطسفُت بثلار مجمىعاث مُثُل   -3
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ٌوبٌوتٌل أو ن ذزة هُدزوجحن ٌسمى هُى ألكان , إذا كان ذزة أخسي ٌسمى Xإذا كان  

tert.butyl 

C

CH3

CH3

CH3X

neo , tert 

 

 

 تتكون من جزأٌن :الألكانات المتفرعة  

 أطول سلسلة كربونٌة السلسلة الرئٌسٌة :

 التفرعات الجانبٌة للسلسلة الطوٌلة :  المجموعات البدٌلة

 اختر أطول سلسلة كربون لتكون السلسلة الرئٌسٌة  -1

 رلم السلسلة بحٌث تأخذ التفرعات أصؽر رلم ممكن  -2

إذا جكسز جرز ألكُل من هفس النىع  أكثر من مسة فدسبق بالكلماث الخالُت لخدل على  -3

 عددها  

 سداسً خماسً رباعً ثلاثً ثنائً

Di tri tetra penta hexa 
 مثال  

  
 ثنائً مٌثٌل هكسان –4,2

 
 

 
لأن الخفسعاث خاطئ هرا الترقُم 

  ًمكن أن جأخر أزقام أصغس

 

1

2

3

4

 
 , لم جسقم أطىل سلسلتخطأ 
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 إذا وجد فسعحن من هفس النىع على هفس المىضع فُخم جكساز السقم  -4

1 2

3

4 5

 

2,2,4–trimethyl pentane  √ √ 

X 2,4-trimethyl pentane X     

ت في الدسمُت بالترجِب الأبجدي )إهجلحزي(   -5 للخفسعاث المخخلفت الأولىٍ

1 2 3 4 5 6 7 8

2-ethyl-5,7dimethyl octane 

e  لبلm ثنائً مٌثٌل أوكتان( – 5,5–إٌثٌل –2أو )  أبجدٌا 

5,7–dimethyl–2–ethyl–octane   ×××× خطأ     

حسمى بنفس  3وعلى حسب ذزاث الكسبىن أقلها السلسلت السئِسُت سخكىن الحلقت  -

قت إلا أهه ٌسبق اسم الألكان بكلمت)   ( حلقي) بالعسبي ًدبعه كلمت  أو Cyclo)الطسٍ

همٙ انجشٔثبٌ ٚؼذ أثسظ انٓٛذسٔكشثَٕبد انحهمٛخ  ح  -

نادرا ما تكتب الصٌؽة البنائٌة بهذا الشكل  

H2
C

H2C CH2 -  

 ى ٕٚعذ رفشعيبن CH2ٔٚخ رًضم  كم صا   C,Hإًَب انشبئغ ثذٌٔ كزبثخ رساد - 

 أسماء الألكانات الحلقية الغير متفرعة 

Cyclopropane Cyclobutane Cyclopentane CycloheptaneCyclohexane
Cyclooctane
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متفرعةالات الحلقية أسماء الألكان 

 
 

  

1

2

3

4

5

6



1,2,4-trimethyl cyclohexane 
   ثلاثً مٌثٌل هكسان حلمً–4,2,1

ٌجب أن ٌبدأ الترلٌم من موضع تفرع 
بحٌث بمٌة التفرعات تأخذ أصؽر رلم 

  ممكن 

1

2
3

4

5

6

X

 
 1,2,5خطأ انًٕاضغ 

 

1

2

3

4

X

 
  1,3,4خطأ , انًٕاضغ

1

2

3

4 5

1-methylcyclopentane

1

2
3

4

5





 

 
فً حال وجد تفرع واحد فمط 

ولا ٌهم إلى أي اتجاه  1سٌأخذ رلم 

 ستتابع الترلٌم 

 

1

2

3

4

5

6

2-ethyl-1,4-dimethyl cyclohexane 

الترلٌم حٌث تأخذ التفرعات أصؽر 
رلم ممكن لكن فً الاسم الأولوٌة 

 للترتٌب الأبجدي 
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 ثنائً مٌثٌل هكسان حلمً–4,1–إٌثٌل–2

1

2
3

4

1,4-diethyl cyclobutane 
 إٌثٌل بٌوتان حلمً  –ثنائً –1,4

 

 

 

 : مثال 

ابدأ بالكلمة الأخٌرة فهً اسم ألكان السلسلة الرئٌسٌة واكتب عدد ذرات  -1

 ورلم من الطرؾ الذي ترٌد  الكربون المناسبة

 ذزاث كسبىن(  10) ديكانالسلسلت السئِسُت هي 

C1 C2 C3 C4 C5 C6 C7 C8 C9 C10 
كل تفرع ضعه على ذرة الكربون التً توافك  (الألكٌلالتفرعات )جذور  -2

روابط , أكمل الروابط  4تذكر لكل ذرة كربون  رلمه المذكور فً الاسم(

 النالصة بذرات هٌدروجٌن

  5على مىضع  CH3CH2CH3وفسع  2 , 3على مىضعي  CH3فسعحن 

 

H3C C
H

C
H

H2
C

H
C

H2
C

H2
C

H2
C

H2
C CH3

CH3 CH3

H2C
H2
C CH3

methyl

Propyl 
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H3C
H2
C C

H
C
H

H
C

H2
C

H2
C CH3

H2C CH3

CH2CH2

CH3 CH3

3,4,5-Triethyl-octane 
 

 

 

 

CH3

CH3

CH3

CH3

1
2

3
4

1,2,2,4-tetramethyl cyclohexane 

CH2CH3

H3CH2CH2C

1-Ethyl-3-propyl-cyclopentane 
 

 مجموعات من المركبات تختلؾ عن بعضها بتكرار عدد السلسلة المتماثلة :

 CH2ٔفٙ سلاسم الأنكبَبد رحزٕ٘ سهسهخ يزًبصهخ رزكشس فٛٓب ٔحذح ثُبء    وحدات البناء

 هبتان والديكانمثال ال

 
 

 نات الخىاص الفيزيائية  للألكا

 دسعخ اَظٓبسْب ٔغهٛبَٓب لهٛهخ ثبنُسجخ نهًشكجبد انمطجٛخ انًمبسثخ فٙ انكزهخ انغضٚئٛخ -1 

ًمبسَخ الأنكبَبد انًخزهفخ فٙ ػذد انكشثَٕبد . كهًب صاد ػذد رساد انكشثٌٕ ٔث

 اسرفؼذ دسعخ انغهٛبٌ

CH4 < C2H6 < C3H8 < C4H10 ….  

إرا رشبثٓذ ػذد رساد انكشثٌٕ .. ُٚظش نهزفشػبد .. كهًب صاد انزفشع اسرفؼذ دسعخ 

 انغهٛبٌ 
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Isopentanen-Pentane neopentane

>>

 

لا رزٔة فٙ انًبء لأَّ لا ٚكٌٕ سٔاثظ ْٛذسٔعُٛٛخ يؼّ ٔنكٍ رزٔة فٙ انجُضٍٚ لأَّ -2 

 غٛش لطجٙ

 نلأنكبَبد   انكًٛٛبئٛخانخٕاص 

  C–H , C–Cغٛش َشطخ كًٛٛبئٛب نمٕح انشاثطخ انزسبًْٛخ -1 

  انزفبػم يغ الأكسغٍٛ : )الاحزشاق(-2 

 ٔيبء ٔحشاسح   CO2رحزشق انٓٛذسٔكشثَٕبد ػًٕيب يغ الأكسغٍٛ نزُزظ 

 )ْهغُخ( ثزسح ْبنٕعٍٛ Hرفبػلاد الاسزجذال فٙ الأنكبَبد )غبنجب ٚسزجذل أحذ رساد -3 

) 

 ٚزفبػم الأنكبٌ يغ انٓبنٕعٍٛ فٙ ٔعٕد ضٕء انشًس نُٛزظ كهٕسٚذ الأنكٛم- 

H3C CH3 + Cl2

light
H3C

H2
C Cl + HCl

Ethane Chloro-ethane 

ْزا انزفبػم لا ٚحذس فٙ انظلاو , لأٌ ضٕء انشًس ٚمٕو ثزكسٛش عض٘ء انٓبنٕعٍٛ إنٗ 

 رساد كهٕس َشطخ 

  جذل عًٛغ رساد انٓٛذسٔعٍٛ ثزساد  ْبنٕعٍٛزإرا اسزًش انزفبػم فسزس

sun LightCl2
CH3Cl

sun LightCl2 sun LightCl2 sun LightCl2 CCl4

Methane Chloromethane

CH2Cl2

Dichloro-methane

CHCl3

Trichloro-methane Tetrachloro-methane

 

CH3Cl  كهٕسٚذ انًٛضٛم , انزجشٚذ : 

 CH2Cl2 : صُبئٙ كهٕسٚذ انًٛضٛم    ,  يزٚت 

CHCl3:   كهٕسٔفٕسو( يبدح يزطبٚشح غٛش لبثم نلاشزؼبل صلاصٙ كهٕسٚذ انًٛضٛم(   ,  

 يخذسٚسزخذو 

CCl4: ٚسزخذو فٙ طفبٚبد  كبٌ سبثمبٔ,  غٛش لطجٙ ساثغ كهٕسٚذ انكشثٌٕ   ,  يزٚت  

   لف رنك ثسجت أَّ يبدح سبيخ عذا انحشٚك ٔانزُظٛف نكٍ رٕ
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 تحضير الألكانات : 

نكٍ   ثكًٛبد كجٛشح ًٚكٍ انحظٕل ػهٛٓب يٍ ػًهٛخ ركشٚش انُفظ انظغٛشح نكبَبدالأ

ثؼذح انظغٛشح ٔانكجٛشح يؼًهٛب )لأعم انذساسخ ٔالأثحبس( ًٚكٍ رحضٛش الأنكبَبد 

 طشق يُٓب 

  نكٛم : رحضٛش أنكبٌ يٍ ْبنٛذ الأ-1 

نُٛزظ كبشف فهض انًغُٛسٕٛو يغ ْبنٛذ الأنكٛم فٙ ٔعٕد ػبيم حفبص )إٚضش عبف( ٚفبػم 

 ٕل إنٗ أنكبٌصى ٚزًٛأ فٙ انًبء نٛزح R–Mg–Xعشُٚبسد  

C3H7 Cl + Mg
dry ether

C3H7 MgCl

H2O
C3H8 + Mg(OH)Cl

1-Chloro-propane Grignard  reagent propane
 

 

ْبنٛذ أنكٛم يغ فهض انظٕدٕٚو 

صٔعٙ( لأٌ َسجخ انزفبػم  ثٓزِ انطشٚمخ ٚزى رحضٛش أنكبَبد صٔعٛخ )ػذد رساد انكشثٌٕ

 يٕل طٕدٕٚو  2يٕل أنكبٌ : 2

 رساد كشثٌٕ(  يٍ ٕٚدٚذ الإٚضٛم )رسرٍٛ كشثٌٕ( 4يضبل : رحضٛش ثٕٛربٌ )

2C2H5I  +  2Na  →  C4H10  + 2NaI 

H2
C Cl +

Mg1)

2)  H2O

 

الجواب 

CH3 +  Mg(OH)Cl

a) التبرٌد b)  التخدٌر√ c)   إذابة المواد العضوٌة d) اللحام 

  س 

a) فوهلر b)  ماركونٌكوؾ c)   ؼرٌنارد√ d) فورتز 

 

a)  مٌثان b) هبتان c) بروبان d)   إٌثان√ 

)ًخم الخحضحر في المخخبر لأغساض الدزاست أما صناعُا فلا حاجت لرلك لأهه ًأحي 

 مخىفسا في الغاش الطبُعي(

 ٛذ انكشثٌٕ يٍ حًض انخم إصانخ صبَٙ أكس

هذه الطرٌمة ٌتم تحضٌر المٌثان فً الطبٌعة بفعل الأنزٌمات الخاصة فً المخلولات 
 لأنها تحتاج درجات حرارة عالٌة  ا معملٌا المجهرٌة لكن ٌصعب إجراءه

CH3COOH


CO2 + CH4 
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 ٔكسٛذ انظٕدٕٚو ْٔٛذسٔكسٛذ انكبنسٕٛو()ْٛذس انظٕدٕٚو  عٛشرفبػم خلاد انظٕدٕٚو يغ 

CH3COONa


+CH4+  NaOH

Ca(OH)

Na2CO2

 

CH3COONa2 C2H6
+ 2NaOH + H2

+ 2CO2+ 2H2O 

 انكشف ػٍ ٔعٕد انًٛضبٌ :

 اخزجبس انهٓت , ٚؼطٙ انهٓت نٌٕ أصسق ثبْذ غٛش يضٙء-1 

  لا ٚزفبػم يغ ثشيُغُبد انجٕربسٕٛو )لا ٚغٛش نَّٕ(-2 

CH4
K2MnO4 H2O+ +

[O]
NR 

لا ٚزفبػم يغ انجشٔو فٙ انظشٔف انؼبدٚخ نكٍ فٙ ٔعٕد انضٕء ٔانزسخٍٛ انشذٚذ فإَّ -3 

  ٚضٚم نٌٕ يبء انجشٔو

 

  C=Cيشكجبد ْٛذسٔكشثَٕٛخ رحًم ساثطخ صُبئٛخ ٔاحذح ػهٗ الألم - 

حٌث أصؽر لٌمة  CnH2n  للسلاسل المفتوحة تحتوي رابطة ثنائٌة واحدة الصٌؽة العامة- 

 CnH2n–2  وللحلمات تحتوي رابطة ثنائٌة واحدة  2هو  nلـ 

 بد نهضٕٚد لأَٓب رزحذ يغ انٓبنٕعٍٛ نزكٌٕ سٕائم صٚزٛخ  ( أ٘ انًكَٕ رسًٗ ثـ )- 

 IUPACرسًٛخ الأنكُٛبد ثُظبو 

ضُبئٛخ ٔاثذأ ثبنزشلٛى حٛش رأخز انشاثطخ أطغش اخزش أطٕل سهسهخ رحزٕ٘ ػهٗ انشاثطخ ان-1 

 سلى يًكٍ سٕاء أكبَذ انسهسهخ يزفشػخ أٔ يسزمًٛخ

ٚزى رسًٛخ انفشٔع ثأسلبو يٕاضؼٓب كًب فٙ الأنكبَبد , صى ٚذسط سلى يٕضغ انشاثطخ -2 

 ( eneانضُبئٛخ صى اسى انسهسهخ انشئٛسٛخ يُزٓٛخ ثًمطغ )ـٍٛ( أٔ )
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 كالتالً  منهما ٌحمل الرابطة الثنائٌةلدٌنا طرٌمتً ترلٌم كل 

123

4567

 ْزا انزشلٛى خطأ

123

456

7

8

 َخزبس ْزا انزشلٛى لأَّ أطٕل سهسهخ 

2,2,6–trimethyl–6–octene 

 أٔكزٍٛ–6–صلاصٙ يٛضٛم–6,2,2

 

  حٕ٘ ساثطزٍٛ صُبئٛخ(انذاٍٚٛ )أنكُٛبد ر-3 

إرا كبَذ انشاثطزٍٛ انضُبئٛخ ػهٗ سهسهخ ٔاحذح رشلى انسهسهخ ثحٛش رأخز انشاثطزٍٛ أطغش (1 

 أنكبدٍٚٛ( –)أسلبو يٕاضغ انشٔاثظ لًٛخ يًكُخ 

H2C C
H

C
H

C
H

CH3

1 2 3 4 5

1,3-pentadiene 
إذا كانت الرابطتان الثنائٌة على سلاسل مختلفة فالأولوٌة للرابطة الثنائٌة التً تنتمً  (2

 (Alkenyl)والرابطة الأخرى ستكون جذر ألكٌنٌل    لأطول سلسلة

H3C
H2
C

H2
C C C

H
CH2

CH2

123

456

3-methenyl-1-hexadiene 

H3C
H2
C

H2
C C C

H
CH2

CH2
1

2

345
H3C

H2
C

H2
C C C

H
CH2

CH2
1

2 3 4

 

 

 ( )أٔ  ( الأنكُٛبد انحهمٛخ إرا نى ٕٚعذ رفشع فٛكٌٕ الاسى )-4 

Cyclooctene
CyclohepteneCyclohexeneCyclopenteneCyclobuteneCyclopropene
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 يًٓب كبٌ انشلى انز٘ سٛأخزِ انزفشع   2 ٔ  1فٙ انحهمخ انًزفشػخ ٚأخز سلى -5 

CH3

1

2

3 4

5


CH3

1

2

3
4

5
×

4-Methyl-cyclopentene  
 

 : انخظبئض انفٛضٚبئٛخ نلأنكُٛبد

 درجة الؽلٌان ألل من درجة ؼلٌان الألكان الممابل  .1

 ذائبٌتها فً الماء ضعٌفة لكن أعلى من ذائبٌة الألكان الممابل  .2

 نلأنكُٛبد : انكًٛٛبئٛخانخظبئض 

أكثر نشاطا من الألكانات الممابلة لوجود الكثافة الالكترونٌة العالٌة حول الرابطة 

  الثنائٌة ٌجعل منها موضع للتفاعلات الكٌمٌائٌة

 الاحتراق تفاعل أولا: 

 ثانً أكسٌد الكربون + ماء + حرارة   ←ألكٌن + أكسجٌن 

وكل كربون ترتبط بذرة من المتفاعل  )تكسر الرابطة الثنائٌةتفاعلات الاضافةثانٌا : 

(الآخر

 

 فً وجود عامل حفاز مثل البلاتٌن ٌتحول إلى الألكان الممابل

+ H2

Pt / 

C C + H2

Pt / 
C
H

C
H

 

+ Cl2

C C + X2 C C

ClCl

XX

dihaloalkane

dichlorocyclopentane 
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 هالٌد ألكٌل  ← HXكحول          ,   ألكٌن +  ←ألكٌن + ماء -4 

ٌضاؾ ماركونٌكوف فً حال كان الألكٌن ؼٌر متماثل  ٌخضع

الهٌدروجٌن إلى ذرة الكربون التً تحتوي على عدد أكبر من ذرات الهٌدروجٌن , أما 

 ٌضاؾ لذرة الكربون الأخرى  OHالهالٌد أو 

 )جزيء ؼٌر متماثل( بٌوتٌن –1مثال : 

H3C
H2
C C

H
CH2 + H2O H3C

H2
C C

H
CH2 H3C

H2
C C

H
CH2

OH

H

H

OH

 ×
 بٌوتٌن )جزيء متماثل( –2مثال : 

H3C C
H

C
H

CH3 + H2O H3C C
H

C
H

CH3 H3C C
H

C
H

CH2

OH H

OH



H OH


 

 ماركونٌكوفعكس قاعدة 

تكسر لاعدة  (–O–O–ات )الإضافة فً وجود البٌروكسٌد إذا تم

 ماركونٌكوؾ فٌحدث العكس : 

H3C C
H

C
H

CH3 + HBr H3C C
H

C
H

CH2

HH

Br

H2O2

 
 

 
 

هو تفاعل إضافة ٌتم فٌه اتحاد جزٌئٌن أو أكثر من مركب عضوي -5 

  بـالــبولٌمربعة لتكوٌن وحدات متكررة تعرؾ ٌحمل رابطة مش

البٌروكسٌد 

 مثل

 H2O2   

K2O2   

ROOR 



Organic chemistry –hydrocarbons 
 

 

16 

 ومشتماته مادة أولٌة لصنع العدٌد من البولٌمرات   CH2CH2تعد الإٌثٌن 

 

C Cn C C

n 

 

 Baeyer  ثالثا : تفاعل باٌر 

  أكسدة الألكٌن بواسطة برمنجنات البوتاسٌوم  لونه بنفسجً -

حٌث ٌختفً لون , فمط الروابط ؼٌر مشبعة  وجود هذه الطرٌمة تستخدم للكشؾ عن -

 البرمنجنات وٌظهر راسب أسود عبارة عن أكسٌد المؽنٌسٌوم

 اللونٌتؽٌر   ←ألكٌن أو ألكاٌن + برومنجنات البوتاسٌوم 

  لا ٌحدث تفاعل  ←ألكان + برمنجنات البوتاسٌوم 

 
 

  تحضٌر الألكٌنات 

 هدرجة الألكاٌن الممابل  -1
C C +  H2 C

H
C
H

Pt/

 

انتزاع جزيء ماء من الكحول الممابل  2- 
OH

H2SO4


+  H2O

 
 

  C2H4الإٌثٌن  

 تساغ أبسط الألكٌنات وهو ؼاز عدٌم اللون ذو طعم مس-1 

 فً الماء وٌذوب فً المذٌبات الألل لطبٌة مثل الكحول والإٌثر للٌل الذوبان -2 

 ٌمكن إسالته بالضؽط والتبرٌد -3 

 ٌحترق فً الهواء ٌعطً لهب أزرق واضح مضًء ومدخن-4 

  ٌزٌل لون البرمنجنات والٌود وماء البروم-5 

 ٌستخدم فً إنضاج الثمار بسرعة -6 

 ٌستخدم فً صنع المواد البلاستٌكٌة -5 
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 مركبات هٌدروكربونٌة تحتوي على الألل رابطة ثلاثٌة واحدة - 

حٌث  CnH2n–2  للسلسلة المفتوحة التً تحتوي رابطة ثلاثٌة واحدة الصٌؽة العامة- 

 CnH2n–4  تحتوي رابطة ثلاثٌة واحدة  2هو  nأصؽر لٌمة لـ 

 تسمٌة الألكاٌنات 

 ( yne( أو )اٌن) تماما كما فً الألكٌنات مع إضافة ممطع

 تفاعلات الالكاٌنات : 

تخضع لنفس تفاعلات الألكٌنات إلا أن الألكاٌنات أكثر نشاطا كٌمٌائٌا لأن 

  كترونٌة أكثر من الرابطة الثنائٌةالرابطة الثلاثٌة تشكل كثافة إل

 الكشف عن الألكاٌنات : 

  إضافة محلول نترات الفضة مخلوطا بهٌدروكسٌد الأمونٌوم

HC CH + 2 AgNO3 C CAg Ag
NH4OH

+ 2 HNO3 

 س: لدٌك غازات إٌثان , إٌثٌن , إٌثاٌن .. كٌف تمٌز بٌنها؟؟

فٌتبمى الإٌثٌن مع البرمنجنات .. إذا لم ٌتكون راسب أسود فهو إٌثان : تفُاعل  تفاعل باٌر

وهٌدروكسٌد الأمونٌوم فإذا تكون راسب أبٌض فهو فاعل مع محلول نترات الفضة والإٌثاٌن , ت

 إٌثاٌن 

 الإٌثاٌن )الأستٌلٌن( 

 ؼاز سام عدٌم اللون- 

 ٌحضر معملٌا بالتحلل المائً لكربٌد الكالسٌوم - 
C

Ca

C

+ H2O H-C C-H +  Ca(OH)2

 

 ٌزٌل لون البرمنجنات وماء البروم- 

ٌحدث انفجار لذا ٌحفظ مذابا فً الأسٌتونالأستٌلٌن نشط جدا عند تعرضه للهواء لد   - 

احترالا ؼٌر كامل لملة عدد ذرات الهٌدروجٌن ٌحترق بلهب مضًء مصحوب بدخان - 

 فٌه ٌنتج عن الاحتراق طالة حرارٌة هائلة تستخدم فً اللحام ولطع المعادن

 

نٓت غٛش يضٙء 

 ٔغٛش يذخٍ

نٓت يضٙء ٔيذخٍ 

 لهٛلا

ء نٓت يضٙ

 يظحٕة ثذخبٌ

ٚضٚم نٌٕ انجشيُغُبد انجُفسغٙ ٔٚظٓش نٌٕ  لا ٚحذس رفبػم
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 MnO2أسٕد 

لا ٚضٚم نَّٕ فٙ 

 انظشٔف انؼبدٚخ

 نجشٔوٚضٚم نٌٕ يبء ا

 ٚزكٌٕ ساست  لا ٚحذس رفبػم لا ٚحذس رفبػم

 

 

 

 

 

a.  إذا رسمنا الشكلa   نحصل على هذه الصٌؽة البنائٌة

H3C C C
H

CH3

CH2CH3

12

3

4

5

3-methyl-3-pentene 

 بنتٌن–3–مٌثٌل–3واسمها 
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b.  الاسمb  صحٌح وشكله

CH3

H3C

1

2

3
4

لا ٌذكر رلم الرابطة فً   

  2 , 1الحلمة لأنها دائما تكون بٌن كربون 

 

c     خطأ فً الترلٌم . 

CH3

H3C
1

2

3

4

5

 
 خطأثنائً مٌثٌل بنزٌن ,,  –5,1

CH3

H3C
1

2

3

 
 صحٌح  ثنائً مٌثٌل بنزٌن–3,1
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CH3(CH2)5CH3

CH3CH(CH2)3CH3

CH3

H3C C
H

CH3

C
H

CH3

CH2CH3

H3C C

CH3

CH3

CH3

CH3

CH3

CH2CH3

CH2CH3

CH3

CH2CH3

CH2CH3H2C

CH3

CH3 CH3

H3C

H2
C

C

C

C

CH3

CH3

CH3

 

1 2 3 4 5

 أطول سلسلة
 التفرعات تأخذ أصؽر لٌم ممكنة

 التسمٌة بالأبجدٌة
 Mلبل مٌثٌل  Eإٌثٌل 
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 درجة غلٌان وانصهار الهٌدروكربونات 

 اختلاؾ عدد ذرات الكربون : كلما زادت عدد ذرات الكربون ارتفع درجة الؽلٌان  -1

 تشابه عدد ذرات الكربون : كلما للت التفرعات زادت درجة الؽلٌان  -2

 بالنسبة للهٌدروكربونات الممابلة  

 الألكاٌن < ألكٌن < ألكان   

 هبتٌن–1لــ  93.6ºCألل درجة ؼلٌان هو 
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فً السلاسل المستمٌمة كلما زاد عدد ذرات الكربون )طالت السلسلة( زادت درجة 

 انصهار الخٌارات كالتالً  \لؽلٌان ,  ترتٌب درجة ؼلٌانا

 C10H22دٌكان >    C9H20> نونان  C8H18>  أوكتان   C7H16>  هبتان  C6H14الهكسان 

المتشكلات )المتماكبات أو الآٌزومرات ( هً مركبات لها نفس الصٌؽة - 

  لؾ فً الصٌؽة البنائٌةالجزٌئٌة وتخت

 أنواع الآٌزومرات : 

: لها نفس الصٌؽة الجزٌئٌة لكن تختلؾ فً ترتٌب وموالع -1 

 الذرات . 

كلما زاد عدد ذرات الكربون زادت عدد الآٌزومرات المحتملة إلا أنه ٌمكن - 

بالصٌؽة  CnH2n+2الألكانات المفتوحة  البنائٌة فً ٌزومراتالآمعرفة عدد 

   الرٌاضٌة 

𝟐𝒏−𝟒 +  ذرات كربون 4وهذه الماعدة لا تناسب الألكانات ألل من    𝟏

 واحد فمط  بنائً المٌثان والإٌثان والبروبان للكل منها متشكل

C4H6    𝟐𝟒−𝟒انجٕٛربٌ  + 𝟏 = 𝟐 

Butane Isobutane  نّ يزشكلاٌ ًْب :   

C5H12  𝟐𝟓−𝟒 البنتان + 𝟏 =  له ثلاث آٌزومرات  𝟑

𝟒−𝟐𝟕 بنائٌة آٌزومرات 9الهبتان   له  + 𝟏 = 𝟗   

درجة الؽلٌان كلما زاد التفرع  ت الكربون إلا أنها تختلؾ فًرؼم تساوي عدد ذرا

 للت درجة الؽلٌان 

 

 1أي عدد أس صفر = 

X0 = 1 
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𝟒−𝟐𝟔لبنائٌة إذا عدد المتشكلات ا  CnH2n+2ن الصٌؽة ألكا + 𝟏 = 𝟓   

Hexane

H3C
H2
C

H2
C

H2
C

H2
C CH3

isohexane
H3C

H2
C

H2
C CH

CH3

CH3

neo-hexane

H3C
H2
C C

CH3

CH3

CH3

H3C C
H

H
C CH3

CH3

CH3

2-methylpentane

2,2-dimethyl butane

2,3-dimethylbutane

H3C C
H

H2
C CH3

CH2CH3

3-Methylpentane 
 علاقة الصٌغة العامة للهٌدروكربونات غٌر المشبعة بالمتشكلات البنائٌة

 -CnH2n  لسلسلة الألكٌن المفتوحة التً تحوي رابط  ثنائً واحد فمط  الصٌؽة الجزٌئٌة العامة

 وكذلن ٌمثل صٌؽة جزٌئٌة للألكان الحلمً 

  هذا ٌعنً أن الألكان الحلمً وسلسلة الألكٌن الممابل متشكلان بنائٌان- 
C3H6

H3C
C
H

CH2

 

 -CnH2n–2  ٌواحد  ثلاثًن المفتوحة التً تحوي رابط  اٌؽة الجزٌئٌة العامة لسلسلة الألكالص

 الذي ٌحوي رابطة ثنائٌة واحدة فمطن الحلمً ٌفمط وكذلن ٌمثل صٌؽة جزٌئٌة للألك
C6H10

 
 

ترتبط الذرات بنفس الترتٌب لكن تختلؾ فً الترتٌب -2 

 الفراؼً : وتنمسم إلى 

نوع من الصيغ الناثجة عن ثزثيب المجموعات او الذرات أٌزومرات هندسٌة -1 

 ( فً الألكٌناتفي الفزاغ حول الزابطة التساهمية الثنائية في المزكب

  إذا كانت المجموعتٌن فً نفس الاتجاه  سٌس

   اتجاهٌن مختلفٌن إذا كانت المجموعتٌن فً ترانس : 
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 بٌوتٌن–2مثال : الاٌزومرات الفراؼٌة لـ 

 

ٌدل على الاتجاه الأمامً  ولد ترسم بهذه الطرٌمة حٌث الرابط الؽلٌظ 

 ٌدل على الاتجاه الخلفً   والرابط المتمطع

C C

H3C CH3

H
H

trans-2-butene

C C

H3C CH3

H
H

cis-2-butene 

المتشكلات الهندسٌة تختلؾ فً الخصائص الكٌمٌائٌة والفٌزٌائٌة بشكل ملحوظ ولها 

 تأثٌرات بٌولوجٌة وفً صناعة الادوٌة

 

بسبب الرابطة جموعتً المٌثٌل الطرفٌة لا تتحركان ٌبمى هذا الترتٌب ثابتا أي أن م

  كربون حول بعض الثنائٌة التً تعٌك دوران ذرة ال

trans-3-hexene
Cis-3-hexene 

 )إنانتومر(ضوئٌة أٌزومرات -2 
, لها  اختلاؾ الموالع الفراؼٌة للمجموعات الوظٌفٌة المرتبطة بذرة كربون كٌرالٌة

نفس الخواص الفٌزٌائٌة والكٌمٌائٌة , ؼٌر أن تفاعلاتها الكٌمٌائٌة تكون الكٌرالٌة 

 مهمة كالتفاعلات البٌولوجٌة خاصة الأنزٌمات 

خاصٌة التً ٌوجد بها الجزيء فً صورتٌن أشبه بانعكاس الصور فً :   

 المرآة 
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لتكون ذرة الكربون كٌرالٌة ٌجب أن تكون ؼٌر متماثلة أي ترتبط بأربع مجموعات 

 مختلفة  

ت ضوئٌة ٌنحرؾ عند تمرٌر ضوء مستمطب خلال محلول ٌحوي آٌزومراٌحدث

, وٌنحرؾ نحو الٌسار )مع Dالضوء نحو الٌمٌن  )عكس عمارب الساعة ( خلال الآٌزومر 

 Lعمارب الساعة خلال الآٌزومر 

C

H

H3C CH2CH2CH3

CH2CH3

C

H

CH3H3CH2CH2C

CH2CH3 
 

 

فً الأنظمة الحٌوٌة تلعب الكٌرالٌة دورا مهما حٌث أن كل الكربوهٌدرات والبروتٌنات 

ة على الألل والأحماض الكربوكسٌلٌة والأحماض الأمٌنٌة جمٌعها تحتوي ذرة كربون واحد

  كٌرالٌة

  

  عدد ذرات الكربون الكٌرالٌة nحٌث عدد المتشكلات الفراؼٌة هً  

س:  كم متشكل فراؼٌا للمركبات 
التالٌة 

 سم الصُغت البنائُت وهنظس كم ذزة كسبىن كحرالُتهس 

 
CH3CH2CH2CH2 C

H

CH3

H2
C C

H

CH2CH3

CH2CH3
*

 
 ذرة كربون كٌرالٌة واحدة فمط

=  الضوئٌة   عدد الآٌزومرات    

 
CH3CH2CH

CH3

H2
C C

H

CH2CH3

CH2CH

CH3

CH2CH2CH3

* * *

 
  ذرات مراكز كٌرالٌة  3

=  عدد الآٌزومرات الفراؼٌة      
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 متشكلان بنائٌان همالا  لٌسا نفس الجزيء  

 a. Cis–2–butene                 ,      b.  2–methyl–1–probene  

 

 

  الهٌدروكربونات الأروماتٌة 

 مركبات هٌدروكربونٌة تحتوي على الألل حلمة واحدة للبنزٌن - 

 الصٌؽة البنائٌة للبنزٌن - 
 سابما كان ٌعتمد أن صٌؽة البنزٌن ألكٌن بأربع روابط ثنائٌة   - 

CH2=C=CH–CH=C=CH2   ٌمٌائٌا ممارنة  لكن هذه الصٌؽة لم تفسر سلون البنزٌن الخامل ك

 بسلون الهٌدروكربونات المشبعة ) الألكٌنات والألكاٌنات ( 

روابط ثنائٌة  3: أول من الترح صٌؽة الحلمة السداسٌة للبنزٌن تحوي  أوغست كٌكولً- 

 وثلاث أحادٌة بالتناوب  
H

H

H

H

H

H

 

ح كٌكولً لم ٌفسر ضعؾ النشاط الكٌمٌائً للبنزٌن الترا  

 نموذج البنزٌن الحدٌث - 
: الترح نظرٌة المجالات المهجنة التً تنبأت أن أزواج الإلكترونات المكونة لٌنوس باولنج 

 متحركة )ؼٌر متمركزةللروابط الثنائٌة لٌست ثابتة فً مكانها كما فً الألكٌنات بل هً 

Delocalized  )هذا ما ٌجعل البنزٌن ثابت كٌمٌائٌا أعطى البنزٌن ظاهرة الرنٌن و الذي

  )ؼٌر نشط(
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 لاعدة هوكل للتنبؤ بالصفة الأروماتٌة للمركبات - 

  𝟒𝒏+ 𝟐 = 𝛑 عدد إلكترونات   

   سٔيبرٙانًشكت أ← ػذد طحٛح أٔ طفش  nإرا كبَذ لًٛخ 

 انفشدٚخ ْٙ يشكجبد اسٔيبرٛخ πٔفٙ انغبنت ػذد سٔاثظ  رحًم إنكزشٍَٔٛ  πيلاحظخ : كم ساثطخ 

 
 أي إلكترونٌن π 1رابطة 

  +  =   
4n = 0        =    

 أروماتً

 
 إلكترونات π   ,4رابطتٌن 

  +  =   

  =      =
 

 
 

 ؼٌر أروماتً

 
 πإلكترونات  6

 

  +  =     n= 1 
 أروماتً

 (Fusedالحلمات الملتحمة  )

   حلمتٌن بٌنهما ضلع مشترن )ذرتً كربون مشتركة(هً مركبات تحوي 

 مثل 

  الذي ٌستخدم فً أعمال الصباؼة وطاردا للعث    )كرات العث(  -1

 

  π روابط 5ٌحمل 

𝟒𝒏+ 𝟐       = = بالتالً فهو مركب أروماتً       

 ٌستخدم فً صنع الأصباغ والدهان   -2

 

  π روابط 7ٌحمل 

𝟒𝒏+ 𝟐       = = بالتالً فهو مركب أروماتً       

 : ٌكثر وجوده فً الجو بسبب الاحتراق ؼٌر الكامل للهٌدروكربونات   -3

 

  π روابط 7ٌحمل 

𝟒𝒏+ 𝟐       = = بالتالً فهو مركب أروماتً       
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 تسمٌة المركبات الأروماتٌة

 وفً العادة تسمى بالاسم الشائع لها  إذا وجد تفرع واحد فمط لا حاجة للترلٌم-1 

 

 
  ترلم بحٌث تأخذ أصؽر أرلام ممكنة  ←إذا وجد أكثر من مجموعة بدٌلة -2 

 فً الاسم اسم البدائل بالترتٌب الأبجدي 

 
 

 

1-ethyl-2,3-dimethyl benzen

1

2

3
1

2

1-ethyl-2-methyl benzene propyl benzene

CH3

H3C

 ذات مجموعة بدٌلة واحدةمشتمات البنزٌن الأسماء الشائعة لبعض 

OH CH3
COOH CHO

BenzaldehydeBenzoic acidToluenePhenol

NH2

Aniline 
 

 مشتمات البنزٌن أكثر نشاطا من البنزٌن كما أنها تنشط الحلمة تجاه تفاعلات الاستبدال 
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  التسمٌة الشائعة للبنزٌن

)أورثو , بارا , متشكلات بنائٌة  3تحمل مجموعتٌن وظٌفٌتٌن لها   التً حلقة أروماتٌةال

 ٌستخدم البادئات  مستبدلٌن الإذا وجد فٌه فمٌتا(  

  1,4فً الموضع  p,  بارا   1,3فً الموضع  m,  مٌتا       2 , 1فً الموضع  oأورثو  

o m p
 

CH3

CH3

CH3

H3C

CH2CH3

CH3

1,2-dimethyl benzene
o-dimethyl benzen

1-ethyle-3-methylbenzene
m-ethyl methyl benzen

1,4-dimethyl benzene
p-dimethyl benzen

  
 

 (Arylجذر البنزٌن  )الآرٌل  

 phحلمة بنزٌن انتزع منها ذرة هٌدروجٌن  ٌسمى حلمة فٌنٌل وٌرمز له بالاختصار 

H

H

H

H

H

H

C6H6

H

H

H

H

H

C6H5

Benzene phenyl

_ H

 
 مخاطر المركبات الأروماتٌة

البنزٌن والتولوٌن والإكزاٌلٌن رؼم أنها جٌدة كمذٌبات صناعٌة ومخبرٌة إلا أنه من - 

الضروري الحد من استخدامها لأنها مواد مسرطنة وتشمل أضرارها الجهاز التنفسً 

 والعصبً والكبد

, الذي ٌنتج عن احتراق المخالٌط المعمدة للمواد  )سناج المداخن( مركب بنزوباٌرٌن- 

 العضوٌة بأنه مادة مسرطنة 
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1

2

3

4

5

1

2

3

4

 

a .1–1ثنائً مٌثٌل بنزٌن     –3,2–إٌثٌل–ethyl–2,3–dimethyl benzene  

b .1–1بروبٌل بنزٌن   –4–إٌثٌل–ethyl–4–propyl benzene               

  …phأو     …–C6H5ملاحظة : ممكن ٌكتب بدل الحلمة  

أو      phClأو      C6H5Clمثال :  كلوروبنزٌن : ٌكتب   إما   

Cl

 

 التفطٌر التجزٌئً للبترول-1 

بلمرة الأستٌلٌن-2 

HC CH3


   

  1 تسخٌن بنزوات الصودٌوم مع جٌر الصودا-3 


COONa

+  NaOH
Ca(OH)2

+  Na2CO3

 
 

 سائل عدٌم اللون ذو رائحة ممٌزة -

مثل الكلوروفورم , رابع كلورٌد  لا ٌذوب فً الماء وٌذوب فً المذٌباتالعضوٌة -

 الكربون

                                                           
1
 جٌر الصودا خلٌط من هٌدروكسٌد الصودٌوم وهٌدروكسٌد الكالسٌوم 
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 رؼم أن معظم تفاعلات الألكٌن والألكاٌن الذٌن ٌخضعان لتفاعلات الإضافة

 أؼلب تفاعلات البنزٌن تتم بالاستبدال وفً وجود عامل حفاز 

 

 

 : ٌتم تحت ظروؾ شدٌدة , ضؽط ودرجة حرارة عالٌٌن وعامل حفاز-1 

 الناتج هكسان حلمً

+ 3H2

P /

Catalyst

 

  ٌتكون الجامكسان )سداسً كلورٌد الهكسان( فً وجود ضوء الشمس :  -2 

 ٌستخدم فً المبٌدات الحشرٌة
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+ 3Cl2
Sun Light

Cl

Cl

Cl

Cl

Cl

Cl

 

 

+  X2

X

+  HX

X
FeX3

+  H2

FeX3
+ HX

 

قخحن حسب الظسوف ,  ن مع الهالىجحن قد ٌسحر بطسٍ إذا جم الخفاعل بعُدا عن ضىء الشمس وفي جفاعل البجزً

س مناسب فإن الخفاعل ًخم بالاسدبدال , أما في وجىد ضىء الشمس فإن الخفاعل ًخم  وجىد حمض لىَ

  بالإضافت

   وعة نٌترو  ٌتم فً وجود حمض كبرٌتٌن مركز  الناتج نٌتروبنزٌنإدخال مجم -2

 الذي ٌستخدم تحضٌر العمالٌر الطبٌة والأصباغ

+  HNO3

H2SO4

NO2

+  H2O

Nitro-benzene 
 3- ( إدخال مجموعة ألكٌل بواسطة هالٌد الألكٌل فً (   :  

  وجود عامل مساعد )حمض لوٌس( مثل كلورٌد الألمونٌوم

+  R_X
AlCl3

R

+  HX

 
R   جذر ألكٌل = 

 بهذه الطرٌمة ٌتم تحضٌر التولوٌن بتفاعل البنزٌن مع كلورومٌثان فً وجود كلورٌد الألمونٌوم

 

 إدخال مجموعة السلفونٌن على الحلمة بتفاعل البنزٌن مع حمض الكبرٌتٌن   -4
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+  H2SO4

SO3H

Benzenesulfonic acid

+  H2O

 

 

 أكمل المعادلات التالٌة  

NaOH

Ca(OH)2

Cl2

HNO3

H2SO4

H2/P/

FeCl3

Cl2

sun Light

CH3Cl

H2SO4
 

 

 الحل 

 

NaOH

Ca(OH)2

Cl2

HNO3

H2SO4

H2/P/

FeCl3

Cl2

sun Light

CH3Cl

H2SO4

COONa

SO3H

Cl

CH3

+  HCl

+  H2O

NO2

+  HCl

+  H2O

Cl

Cl

Cl

Cl

Cl

Cl
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  الإجابة الصحٌحةاختر 

H3C
H2
C

H2
C C C

H
CH2

CH2

    الاسم النظامً للمركب 

 

  .Propyl–1,3–butadiene a–2 بٌوتادٌٌن –3,1بروبٌل  –2
  .propyl–1,3–butadiene b–3 بٌوتاداٌٌن – 3,1بروبٌل  – 3

  .ethenyl–1–pentadiene c–2 بٌوتادٌٌن –1,إٌثٌل –2
 √ .methenyl–1–hexene   d–3 هكسٌن           –1 –مٌثٌنٌل –3

   

H3C

C

CH2CH3

CH2CHCH3

CH3

CH2CH3

الاسم النظامً للمركب      

 

 √ .ethyl–3,6–dimethyl–3–heptene   a–4 هبتٌن   –3–ثنائً مٌثٌل –6,3–إٌثٌل –4
  .ethyl–3–methyl–5–isopropyl–3–pentene b–4 بنتٌن–3–أٌزوبروبٌل–5–مٌثٌل –3–إٌثٌل –4
  .ethyl–2,5–dimethyl–4–heptene c–4 هبتٌن–4–ثنائً مٌثٌل –5,2–إٌثٌل–4

  .diethyl–5–methyl–2–hexene d–2,3 هكسٌن –2 –مٌثٌل –5–ثنائً إٌثٌل –3,2
   

CH3

H3C

CH3

H     الاسم النظامً للمركب 

 

  .dimethyl–3–methyl cyclobutane a–1,1 مٌثٌل بٌوتان حلمً  –3–ثنائً مٌثٌل–1,1
  .trimethyl cyclobutane b–1,3,3 ثلاثً مٌثٌل بٌوتان حلمً–3,3,1
 √ .trimethyl cyclobutane   c –1,1,3 ثلاثً مٌثٌل بٌوتان حلمً  –1,1,3

  .trimethyl cyclobutane d –3, 1 ثلاثً مٌثٌل بٌوتان حلمً  –3,1
   

CH2CH3

الاسم النظامً للمركب      

 

  .ethyl–2–cyclohexene a–1 هكسٌن حلمً –2–إٌثٌل –1
  .ethyl–1–cyclohexene b–3 هكسٌن حلمً –1–إٌثٌل –3

 √ .ethylcyclohexene      c–3 هكسٌن حلمً إٌثٌل–3
  .ethylcyclohexene d–6 إٌثٌل هكسٌن حلمً–6

   

 النظامً للمركبالاسم  

HC CCH2CH2CHCH2C CH

CH3   

 

a. 4–methyl–1,7–octadiyne    √   b. 5–methyl–1,7–octadiyne  
c. 1,8–nonadiyne d. 4–methyl–1,7–octayne  
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 أي التالً ٌنطبق على الجزيء المجاور    
 

a.  الزاوٌة بٌنC3–C4  =180º b.  الزاوٌة بٌنC2–C3  =180º    √  
c.  ًالتهجٌن فC3–C4   هوsp d.  الزاوٌة بٌنC2–C3  =120º      

 
 ما الكاشف الذي ٌمكن أن ٌستخدم للتفرٌق بٌن البروبان والبروبٌن 

 
a. H2  
 

b. KMnO4  √ 
 

c. HCl 
 

d. AgNO3   
 

CH4  +  Cl2   ما مٌكانٌكٌة التفاعل التالً CH3Cl  +  HCl
Light

 

a.    إحلال√ 
 

b. إضافة 
 

c. حذؾ 
 

d. تكاثؾ 
 

 (Conjugated) أي المركبات التالٌة لها خاصٌة الرنٌن

A

B
C

D

E

 
a. A & C b. C & D c. A & B √       d. D  &  E   

    

      ناتج التفاعل التالً ما اسم 

+ Br2

Light

 
 Bromocyclopentane .a برومو بنتان حلمً

 . Dibromocyclopentane  b–1,1 برومو بنتان حلمًثنائً –1,1

 √  Dibromocyclopentane      .c–1,2 ثنائً برومو بنتان حلمً    –2,1

 Dibromocyclopentane .d–1,5 ثنائً برومو بنتان حلمً –5,1
  

 \أي المركبات التالٌة لها متشكلات هندسٌة سٌس 
 الصٌغة الجزٌئٌة للمركب  ترانز 

.a       1–    1    بنتٌن–pentene      a. C10H20 
√  b.  2–           2بنتٌن–pentene b. C10H16          √ 

.c       2– 2بنتٌن   –2–مٌثٌل–methyl–2–pentene c. C10H19 
.d      1–              1هكسٌن–hexene d. C10H17 
 

   النظامً للمركبالاسم  

a.  1,2– 1,2 هكسٌن حلمً –2–ثنائً مٌثٌل–dimethyl–2–cyclohexene 
b. √ 3,2–ً2,3 ثنائً مٌثٌل هكسٌن حلم– dimethyl cyclohexene 
c.  6,1–ً1,6 ثنائً مٌثٌل هكسٌن حلم–dimethylcyclohexene 
d.  2,1– 1,2 هكسٌن حلمً–6–ثنائً مٌثٌل–dimethyl–6–cyclohexene 

 


